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Πανηγυρίζει ο Ιερός Ναός Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών Μανταμάδου – Πιστοί από όλο τον 
κόσμο καταφθάνουν στη Λέσβο (ΦΩΤΟ & ΒΙΝΤΕΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μηθύμνης

Το νησί της Λέσβου εορτάζει τη χάρη του Ταξιάρχη στον 
Μανταμάδο το τριήμερο 3 έως 5 Μαΐου. Στον πανηγυρικό 
Εσπερινό που τελέστηκε, χθες, στον πανηγυρίζοντα Ιερό 
Προσκυνηματικό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών Μανταμάδου, 
χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ικονίου κ. 
Θεόληπτος, ενώ συγχοροστάτησε ο Μητροπολίτης Μηθύμνης 
κ. Χρυσόστομος. Φέτος είναι και η 146η επέτειος από τα 
εγκαίνια του ιστορικού ναού. 

Πολλοί είναι οι προσκυνητές που φτάνουν στο ναό του Ταξιάρχη με τα πόδια 
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διανύοντας επί ώρες πολλά χιλιόμετρα από όλα τα σημεία της Λέσβου. Άλλοι πάλι 
προσέρχονται κατά την παράδοση με άλογα.

Σήμερα το πρωί τελέστηκε προεόρτιος Θεία Λειτουργία της εορτής των 
Μυροφόρων.
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Την Κυριακή των Μυροφόρων κορυφώνονται οι εορτασμοί. Το πρωί της Κυριακής 
θα τελεστεί Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία. Μαζί με τον οικοδεσπότη 
Μητροπολίτη Μηθύμνης κ. Χρυσόστομο θα συνεορτάσουν ο Μητροπολίτης κ. 
Ιάκωβος, ο Μητροπολίτης Σερρών και Νιγρίτης κ Θεολόγος, ο Μητροπολίτης 
Γρεβενών κ. Δαβίδ, ο Μητροπολίτης Ζιχνών και Νευροκοπίου κ. Ιερόθεος και ο 
Μητροπολίτης Ελευθερουπόλεως κ. Χρυσόστομος. Θα ακολουθήσει η περιφορά
εικόνας των Αρχαγγέλων και η ευλογία και στη συνέχεια η διανομή του 
παραδοσιακού «κισκέτς», φαγητού απογόνου της αρχαιοελληνικής «πολυσπορίας».
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Το φαγητό από κρέας και σιτάρι προσφορά όλα πιστών, βράζει όλη νύχτα, από το 
Σαββάτο το βράδυ, σε τεράστια καζάνια. Η διανομή του δε ολοκληρώνει το πνεύμα 
της ενότητας και της φιλοξενίας που διατρέχει το πανηγύρι αλλά και το 
χαρακτήρα της πολυπολιτισμικότητας που έχει αποκτήσει. Η προετοιμασία του 
κισκέτς, που παρασκευάζεται με παραδοσιακές συνταγές από τις οικογένειες του 
χωριού, ενισχύει τον κοινοτικό χαρακτήρα της γιορτής. Παράλληλα, η περιφορά 
της εικόνας, συνοδεία παραδοσιακών χορών και μουσικής, δημιουργεί μια 
μοναδική ατμόσφαιρα που συνδέει το παρελθόν με το παρόν.
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Στο Μανταμάδο βρίσκεται ένα από τα πιο σημαντικά προσκυνήματα της Λέσβου, η 
Ιερά Μονή του Ταξιάρχη. Ο Άγιος Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι ο ενδοξότατος και 
λαμπρότατος Ταξιάρχης των Ασωμάτων Δυνάμεων. Είναι ο Αρχιστράτηγος του 
Θεού. Προστατεύει το ανθρώπινο γένος και χαρίζει ελπίδα στους πιστούς 
χριστιανούς. H εικόνα του Ταξιάρχη είναι μοναδική στον ορθόδοξο χριστιανικό 



κόσμο, καθώς είναι ανάγλυφη και οι ανάγλυφες εικόνες δεν επιτρέπονται στην 
Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία. Αυτή η εικόνα, όμως, παρέμεινε, χάρη στην αξία 
της και στην μεγάλη θαυματουργικότητά της.

Πατήστε στην εικόνα για να δείτε οδοιπορικό αφιέρωμα του Pemptousia 
TV στη Μονή: 

Το Πρόγραμμα των Εορταστικών Εκδηλώσεων

Σάββατο, 3 Μαΐου 2025:

19:00: Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός με τη συμμετοχή πολλών αρχιερέων, 
κληρικών και πιστών. Η ατμόσφαιρα γεμίζει με ψαλμωδίες και την κατάνυξη της 
παραμονής της μεγάλης γιορτής.

Κυριακή, 4 Μαΐου 2025:

07:30 : Όρθρος, με την κατανυκτική ατμόσφαιρα να προετοιμάζει τους πιστούς 
για τη Θεία Λειτουργία.
09:00: Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία, με τη συμμετοχή υψηλών ιεραρχών, 
που αναδεικνύει τη σημασία του προσκυνήματος.
11:30 : Η μεγαλοπρεπής περιφορά της ιερής εικόνας του Ταξιάρχη στους 
δρόμους του Μανταμάδου, συνοδεία πιστών και παραδοσιακών μουσικών οργάνων. 

https://www.pemptousia.tv/view/b/category/Columnists/subCategory/afieromata_ca8fR/id/ieros_naos_pammegiston_taxiarxon_mantamadou_lesbou_ohWbB/lang/el_GR


Ακολουθεί η ευλογία του παραδοσιακού φαγητού κισκέκ, που προσφέρεται στους 
παρευρισκόμενους, ενισχύοντας την αίσθηση κοινότητας.
18:00 : Εσπερινός και Παράκληση προς τους Αρχαγγέλους, όπου μνημονεύονται 
τα ονόματα των πιστών ενώπιον της εικόνας του Ταξιάρχη.

Δευτέρα, 5 Μαΐου 2025:

Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, αφιερωμένη στους Αρχαγγέλους, 
που ολοκληρώνει τις εορταστικές εκδηλώσεις με την ίδια κατάνυξη και ευλάβεια.

Ο Ταξιάρχης και η Ιστορία του

Ο Ταξιάρχης του Μανταμάδου είναι ένα από τα σημαντικότερα προσκυνήματα της 
Ορθοδοξίας, με την εκκλησία του να δεσπόζει σε έναν κατάφυτο χώρο γεμάτο 
ελιές και πεύκα, λίγο έξω από το χωριό. Ο αρχικός ναός χρονολογείται πριν από το 
1700, ενώ το 1879 ανοικοδομήθηκε εκ βάθρων. Η ανάγλυφη εικόνα του Αγίου, 
μοναδική στη Λέσβο, φιλοτεχνήθηκε, σύμφωνα με την παράδοση, από έναν μοναχό 
που επέζησε από επιδρομή Σαρακηνών πειρατών. Χρησιμοποιώντας πηλό και το 
αίμα των σφαγιασθέντων μοναχών, δημιούργησε το εικόνισμα, αποδίδοντας τη 
σωτηρία του στον Ταξιάρχη.

Η εικόνα, με το σκοτεινό πρόσωπο του Αγίου που προβάλλει από το ασημένιο 
πλαίσιο, εμπνέει δέος και θαυμασμό. Οι προσκυνητές αναφέρουν ότι η έκφραση του 
Ταξιάρχη αλλάζει, από αυστηρή και απόμακρη σε ήρεμη και οικεία, πιστεύοντας 
ότι ο Άγιος επικοινωνεί μαζί τους μέσω αυτών των αλλαγών. Ο Ταξιάρχης 
θεωρείται προστάτης όχι μόνο του Μανταμάδου αλλά και ολόκληρης της Λέσβου, 
με τη φήμη των θαυμάτων του να εκτείνεται πέρα από τα σύνορα της Ελλάδας.

Το προσκύνημα φιλοξενεί σημαντικά κειμήλια, όπως τον αρχιερατικό σάκο του 
εθνομάρτυρα Πατριάρχη Γρηγορίου Ε΄, που αγοράστηκε σε δημοπρασία από τον 
Μανταμαδιώτη Μητροπολίτη Πορφύριο Φωτιάδη και δωρίστηκε στην εκκλησία. 
Επιπλέον, ο ναός διατηρεί παλιά ευαγγέλια, χρυσοκέντητο επιτραχήλιο του 1656, 
εικόνες του 16ου αιώνα και την αρχαία πηγή αγιάσματος, που θεωρείται ιαματική. 
Ο τάφος του Μητροπολίτη Πορφυρίου, με την εντοιχισμένη πλάκα, αποτελεί ακόμη 
ένα σημείο αναφοράς για τους επισκέπτες.

Το 2025, το πανηγύρι του Ταξιάρχη συνεχίζει να αποτελεί σημείο συνάντησης για 
πιστούς και επισκέπτες, συνδυάζοντας την πνευματικότητα με την τοπική 
κουλτούρα. Η προετοιμασία του κισκέκ, που παρασκευάζεται με παραδοσιακές 
συνταγές από τις οικογένειες του χωριού, ενισχύει τον κοινοτικό χαρακτήρα της 



γιορτής. Παράλληλα, η περιφορά της εικόνας, συνοδεία παραδοσιακών χορών και 
μουσικής, δημιουργεί μια μοναδική ατμόσφαιρα που συνδέει το παρελθόν με το 
παρόν.

Η πρόσβαση στο Μανταμάδο είναι εύκολη μέσω του επαρχιακού δρόμου από τη 
Μυτιλήνη, ενώ το χωριό προσφέρει επιλογές διαμονής και τοπικές γεύσεις για 
τους επισκέπτες. Οι διοργανωτές καλούν τους πιστούς να συμμετάσχουν με 
σεβασμό και να βιώσουν τη μοναδική εμπειρία του προσκυνήματος, που συνδυάζει 
πίστη, παράδοση και φιλοξενία.

Το Πανηγύρι του Ταξιάρχη Μανταμάδου παραμένει μια γιορτή που υπερβαίνει τα 
όρια της Λέσβου, προσελκύοντας ανθρώπους από όλο τον κόσμο.

Με πληροφορίες από ΑΠΕ-ΜΠΕ ( Στρατής Μπαλάσκας)


